

益言堂

青年社会组织如何参与急难险重任务



文/卢磊(上图) 侯晓晨

卢磊:民政职业大学副教授;
侯晓晨:中国社会科学院研究生院
博士研究生

与,我们越来越多地看到,在面对重大公共卫生事件、重大突发事件的相关急难险重任务时,青年社会组织越来越多地参与其中并发挥了积极作用。

青年社会组织 参与的作为空间

结合相关研究的深入访谈和参与式观察,我们将青年社会组织参与相关急难险重任务的作为空间主要归纳为四个方面。

心理等多层面需求。及时对相关需求予以回应,不仅能够助力相关人员减缓压力、调整情绪和维系心理健康,还能最大限度降低由此带来的非理性行为及其对一线工作人员造成的可能伤害。社工类和心理咨询类青年社会组织可通过设立心理服务热线、入户陪伴支持和开展团体辅导等形式,以其专业优势在心理干预和情绪疏导等方面发挥重要作用。

其四,提供一线人员赋能支持。参与完成急难险重任务是一种重要使命,但急难险重任务执行和完成的过程中,对于具体参与者和执行者的关注和支持是常被忽略的。青年社会组织可以此为切入点,通过为具体参与人员开展应急培训、安全自护、情绪调适和压力缓解等提供赋能支持,让急难险重任务参与者更有力量。

青年社会组织 参与的路径模式

通过综合分析来看,我们认为青年社会组织参与相关急难险重任务的路径模式主要有两种,即政府主导下的合作参与模式和相对独立的自主参与模式。无论在哪种路径模式下,社会组织都能够以其优势多维度参与急难险重任务。

政府主导下的合作参与模式主要是由政府发布任务和要求,并主要由社会组织参与完成的一种模式。这里的合作参与既包括青年社会组织与政府的合作,也包含了政府倡导下的青年社会组织与其他组织的合作。比如,以政社合作方式,青年社会组织在急难险重任务区域面向相关个人或



家庭开展心理干预服务。

相对独立的自主参与模式则强调青年社会组织自行自主参与急难险重任务。一方面,这是青年社会组织的责任担当和初心使然;另一方面,受到被其他主体激发或相关政策激励牵引。比如,紧急救援类青年社会组织发挥其专业敏感和行动迅速的特点,自发动地参与急难险重救援任务,也以此凸显其灵活性优势。

总体来看,两类参与模式各有特点,不同模式下青年社会组织的作为空间及其扮演的角色均有所不同。相对独立的自主参与模式下,社会组织的主动性较强、积极性较高,专业优势能够得以充分彰显,对其他主体的参与起到带动作用,但对组织自身能力的要求较高;政府主导下的合作

参与模式,青年社会组织的工作重点在于完成既定任务,但由于统一安排且整齐划一的工作特点,社会组织灵活性优势发挥往往受到一定程度的限制。当然,无论采取哪种模式参与急难险重任务,其目标都是一致的。

青年社会组织 参与的主要建议

在实践研究中,我们也深深地感知到青年社会组织参与急难险重任务依然面临着来自内外部的双重困境,亟待重视并加以回应。

一方面,相关部门应研究出台相关政策制度,积极引导和支持青年社会组织发挥自身优势参与相关急难险重任务,并为其提供参与渠道和相关保障,以制度

建设确保青年社会组织参与急难险重任务的合法性和通畅性。

另一方面,青年社会组织应充分重视自身的专业化人才队伍建设,这是其作用发挥和优势彰显的前提和基础。从相关政府部门和群团组织的角度来看,则需要持续开展青年社会组织及其骨干人才培养工程,搭建起其专业人才梯队。

最后,我们认为,应借鉴其他领域青年突击队的做法,凝聚优秀青年社会组织人才,组建一批规模适当、跨专业协作、优势互补的青年社会组织突击队,包括但不限于应急救援专业人员、青少年事务社工、心理咨询师、律师等,以发挥青年社会组织在参与相关急难险重任务中的独特价值和重要作用。



共建老年友好社会, 营造敬老爱老新风尚

公益广告

扫码
了解详情